m SCHALTUNGSWINKE

Priifgeneratoren fiir den Empfingerabgleich

Berechnung eines Priifgenerators

An einen fiir Abgleichzwecke bestimmten
Priifgenerator werden folgende Anforde-
rungen gestellt: kontinuierlich regelbare
Ausgangsspannung von etwa 10V bis
100 mV, gute Frequenzkonstanz, Eigen-
modulation mit 400...1000 Hz (Modu-
lationsgrad fiir reine Abgleichzwecke
tunlichst hoch), méglichst auch Fremd-
modulation, gute Ablesbarkeit an ge-
eichter Skala, Netzverdrosselung, um den
Eintritt von HF‘iiber die Netzseite in den
Empfinger zu verhindern, und riickwir-
kungsfreier AnschluB8 des MeBobjekts.
Fiir die Frequenzkonstanz sind solider
mechanischer Aufbau, Stabilitit des
Drehkondensators und hohe Spulengiite
wichtig. Die Riickkopplung soll méglichst
lose und phasenrein sein. Der Ausgangs-
spannungsregler braucht nicht unbedingt
geeicht zu sein, soll aber mdéglichst fre-
quenzunabhingig teilen. Kapazitive und
induktive Spannungsteiler erfordern einen
hohen mechanischen Aufwand. Ohmsche
Spannungsteiler werden fiir bessere Aus-
filhrungen als Kettenleiter mit konstan-
tem Wellenwiderstand gebaut, da ihre
Frequenzabhingigkeit bei Widerstinden
iiber 50...100 Ohm vernachlissigbar ist.
Besonders bequem sind Rohrenspan-
nungsteiler unter Verwendung einer HF-
Regelpentode.

Der nachstehend beschriebene Allstrom-
Priifsender (Abb. 1) wird mit UCH 11
aufgebaut. Die Modulationsfrequenz wird
im Triodenteil erzeugt, die HF im Hexo-
densystem und gleichzeitig dort modu-
liert. Fiir die verschiedenen Frequenz-
bereiche werden die Schwingkreise um-
geschaltet.

Zur Verfiigung steht ein Luftdrehkonden-
sator von 40...540 pF einschlieBlich Lei-
tungskapazitit (Cmin..-Cmax).

1. Fiir den Langwellenbereich von
150...400 kHz ist die notwendige Kapazi-
tatsvariation

G (B)a (80,
Ca fu) : 150)
Ca = Anfangskapazitit des Kreises
= Cnin + Cp
Ce = Endkapazitit des Kreises
= Cmax + Cp-

Die erforderliche Parallelkapazitit C, er-
gibt sich aus

Ce - Cmax + Cp

=7
Ca Cmin + Cp
zu 7 (40 + Cp) = 540 + Cp;
also Cp = 40 pF

Ca = 40 + 40 = 80 pF;

Ce = 540 + 40 = 580 pF.
Die Induktivitit der Spule L; berechnet
sich zu 1

40 - 12, - Co
1

1

e e — = 1,9mH.
40+ 1502- 10%. 580 - 10712

Eine Kontrollrechnung fiir f, ergibt

2 =l,f_g;9. : fu=l/ o8 150- 10°= 405 kHez.
a
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2. Fiir die Abstimmung von Zwischen-
frequenzen um 130 kHz wird dieser

Bereich mittels Parallelkondensator ge-
spreizt. Fiir f, = 110 kHz ergibt sich
1
8 = —— ==
40 -2, - L

1
40 110%.10%. 1,9 10-2
es sind somit noch zuzuschalten
Cp = 1000 — 580 = 420 pF,

und fiir den oberen Frequenzbereich er-
hilt man

= 1000 pF;

1

fp = —— =
2z)L.Ca
1

6,28 -V1,9~ 10-3.500-10712

=160kHz.

3. Mittelwellenbereich. Fiir den
Frequenzbereich 500...1800 kHz ist
2

Co (1&02) —13.

Ca 500
Daraus berechnet sich Cp zu ~ 3 pF, kann
also vernachlissigt werden. .
Die Induktivitit L, wird

1

L,= =185pH.
. 40 - 5002108 540 1012

4. ZF-Bereich. Erwird durch Parallel-
schalten eines Kondensators hoher Giite
zum Schwingkreis gebildet. Hierfiir ist

Go s T
40-1% - L
- L — 850 pF .
40-4002-10%-185- 10"
Damit wird
Cp = 850 — 540 = 310 pF

und
o= 1 =650kHz.

2x}/185- 10-9-810- 10-12

Der ZF-Bereich erstreckt sich also von
400...650 kHz.

5. Kurzwellen-Bereich. Fiir-einen
Frequenzbereich von 4...10 MHz wird

—gi = 6;C, = 80 pF; L, = 2,6 uH.
&
Werden Vogt-Spulenkérper 21/18 ver-
wendet, dann belaufen sich die Windungs-
zahlen fiir die Spulen auf:

Ly:w, = 170 VL {mpy = 170}/ 1,9 =
= 285 (U,1 Cu LS)
L,:w, = 73 (7 x 0,01)
L,:wy=8,5 (0,8Cu L).
6. Riickkopplungsspulen. Fiir in-

duktive Riickkopplung besteht die Be-
ziehung

wobei Rk - S = 1 sein muB, damit Selbst-
erregung moglich ist. Es ist 8 = Z, - S,
daher

K= .2
Za L S
Nimmt man die Giite G der Spule mit
100 an, dann wird
Zy=G:2n-f,- L =100-6,28-110-
-10%-1,9.107® = 1,3- 10°

und

K= e 0,15

= 13-108.01.10-2

Fiir die Riickkopplungsspulen errechnen
sich dann fiir lose Kopplung (1...2) - K
nachstehende Windungszahlen:
Li:wg=14-015-235 = 50
Ls:ws =1-0,28-78= 20
Lg: wg = 6(0,2CuLS).

7.NF-Generator. Es wird ein NF-
Ubertrager 1: 4 mit einem gemessenen L
der Sekundirseite von 150 H benutzt. Fiir
eine Frequenz von 400 Hz ist eine Kapa-
zitat des Parallelkondensators von

1
o e oo iy et st | 1 F
C=10-16-10%- 150 — 1000P
und fiir 800 Hz von

400\ 2

—1.1 = 250 pF
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